

其时也。所草稟件，出之总船主，所称语气，稍觉婉转，卓识以为如何？法人要求不情，揆诸理势，中朝讵肯低首，但今日局面，愈出愈奇，有非可以常理测者。叔和管理漕务，物议多多，今报丁忧，似可趁此息肩，不几公私两全乎！不知主人<sup>①</sup>意旨若何？匆匆手此，敬颂勋祺。

小弟忠顿首。

鹤山处乞另致意。

### 108 唐廷枢致盛宣怀函

光绪十年闰五月二十四日(1884.7.16) 天津

杏荪仁兄大人阁下：

刻接上海来电，所有局中长江轮船，均已驶赴宜昌，南洋船驶赴香港，北洋轮船均已驶来天津暂避。惟“海定”拟于明早开申。然上海各船既开驶北来，而“海定”反行南去，恐无此办法。惟忽然停走，保无人心张惶。用特具函，奉请阁下速即上院请示，可否开赴上海，抑即留津暂避。如何之处，望即飞示。如须留津，此间自当立刻将货客转搭洋行轮船装往。专此飞布，敬请升安。

愚弟唐廷枢顿首。闰五月廿四日。

### 109 马建忠致盛宣怀函

光绪十年闰五月二十八日(1884.7.20) 上海

杏荪仁兄大人阁下：

昨日曾泐致阁下与景翁公信，交在“保大”船上，至祈青览。顷奉手示，具悉。逐月月结，自当按月抄呈。近日调度各船，颇费周章，军情信息，顷刻百变，局船往来，川流不息。弟总依津电作为准

---

① 主人，指李鸿章。